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Цель исследования

Изучить отношение граждан, в том числе льготных
категорий, к существующей системе лекарственного
обеспечения в России, а также выявить сильные и
слабые стороны льготного обеспечения.
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имени Н.А. Семашко

Выборка исследования, %

Алтайский край
Белгородская 

область
Владимирская 

область
Волгоградская 

область
Воронежская 

область
г. Москва

г. Санкт-
Петербург

Забайкальский 
край

Иркутская 
область

Калужская 
область

1% 4% 2% 1% 1% 12% 10% 1% 1% 1% 

Кемеровская 
область

Краснодарский 
край

Красноярский 
край

Курганская 
область

Ленинградская 
область

Московская 
область

Мурманская 
область

Нижегородская 
область

Новгородская 
область

Новосибирская 
область

2% 1% 2% 1% 3% 10% 1% 2% 1% 4% 

Омская область
Оренбургская 

область
Орловская 

область
Приморский 

край
Республика 

Башкортостан
Республика 

Коми
Республика 
Мордовия

Республика 
Татарстан

Ростовская 
область

Самарская 
область

2% 1% 1% 1% 4% 1% 1% 3% 4% 1% 

Саратовская 
область

Свердловская 
область

Ставропольский 
край

Тверская 
область

Тюменская 
область

Удмуртская 
Республика

Хабаровский 
край

ХМАО
Челябинская 

область
Ярославская 

область

2% 4% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 4% 4% 

В исследовании приняли участие 1033

респондентов
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Портрет респондентов

15

36

29

12

8

32

36

20

10

2

20

35

18
16

11

До 35 лет 35-44 года 45-54 года 55-64 года 65 и старше

Возраст респондентов (%)

2019

2020

2021

6

25

62

7
14

12

70

12
22

11

65

19

3

Очень плохое Плохое Среднее Хорошее Очень хорошее

Оценка материального положения респондентов (%)

2019 2020 2021
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На данный момент Вы имеете право на льготное получение лекарственных 
средств или на денежную компенсацию за льготное лекарственное 

обеспечение?  (%)
71

21

5
3

44

6

2

48

75

5

9
11

Да (льготное получение ЛС) Да (денежная компенсация) Нет, но планирую (льготное 
получение ЛС)

Нет, но планирую (денежная 
компенсация)

2019 2020 2021
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Оценка доступности лекарственных средств

46%

54%

23%

77%

33%

67%

Испытываете ли вы сложности с приобретением лекарственных средств? (%)

2019 2020 2021Да Нет
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Оценка доступности лекарственных средств

38%

55%

39%

58%

41%

59%

Основные причины отсутствия доступности лекарственных средств (%)

2019 2020 2021Нет нужных препаратов Нет денежных средств 
на приобретение
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Доступность детских ЛС

46

54

36

64

40

60

Да Нет

Испытываете ли Вы потребность в 
появлении доступных препаратов для 

детей? (%)

2019 2020 2021

0

21

3

58

18

12

0

0

88

0

6

3

5

81

5

Назначение врача

Отсутствие необходимых препаратов в 
целом

Отсутствие нужных детских препаратов в 
аптеках поблизости

Высокая стоимость препаратов для детей

Проблема доступности детских дозировок

Укажите основную причину появления потребности (%)

2021 2020 2019
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Витаминные препараты

90

10

100

0

Положительное Отрицательное

Ваше отношение к витаминным 
препаратам (%)

2020 2021

45

8

5

42

25

1

12

62

Самостоятельное назначение

Коллег по работе

По совету друзей

По назначению врача

Приобретение витаминных препаратов (%)

2021 2020

32 46
22

63 25

13

Раз в год 2 раза в год (весной и 
осенью)

Постоянно

Как часто вы приобретаете витаминные препараты? (%)

2020 2021
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Витаминные препараты

77

23

75

25

Импортным Отечественным

Каким препаратам отдаете предпочтение? (%)

2020 2021

38

62

42

58

Моновитамины Поливитамины

Вы приобретаете? (%)

2020 2021
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Покупка рецептурных препаратов

78

22

50

50

65

35

Случалось ли Вам покупать рецептурный 
препарат в аптеке без рецепта? (%)

2019 2020 2021Да Нет

38
35

26

19

36

45

22

58

20

Часто Иногда Редко

Как часто вы приобретаете рецептурный препарат без рецепта? (%)

2019 2020 2021
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Покупки лекарственных средств через интернет

40
60

46

54

90
10

Да Нет

Покупаете ли Вы лекарственные 
средства через интернет? (%)

2019 2020 2021
Часто Иногда Редко

23
42 35

25

50

25

52

30

18

Как часто Вы приобретаете лекарственные средства 
через интернет? (%)

2019 2020 2021
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Информированность о лекарственных средствах

18

9

69

4

14

9

77

5

6

89

Интернет/реклама

По рекомендации фармацевта/провизора в аптеке

От врача

От знакомых/близких/родственников

Где Вы берете информацию о препарате? (%)

2019 2020 2021
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Финансовые затраты на покупку ЛС

8
15

29

15
10

35

10

18

23

14

5

18

2

20

33

20

7

18

До 500 руб От 500-1000 руб 1000-1999 руб 2000-2999 руб 3000-3999 руб 4000-4999 руб

Какую сумму в среднем в месяц Вы тратите на покупку лекарств? (%)

2019 2020 2021
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Динамика качества лекарственных средств с 
точки зрения пациентов

38%

62%

34%

66%

29%

71%

Вам приходилось или не приходилось сталкиваться с проблемой качества 
приобретаемых лекарственных средств? (%)

2019 2020 2021Да Нет
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Динамика качества лекарственных средств с 
точки зрения пациентов

сомнения в подлинности истек срок годности
исправления в маркировке 

или на упаковке
измененный внешний вид другое

2019 61% 4% 4% 7% 30%

2020 43% 29% 29% 0% 29%

2021 55% 12% 3% 3% 27%

61%

4% 4% 7%

30%

43%

29% 29%

0%

29%

55%

12%
3% 3%

27%

С какими проблемами качества приобретаемых лекарственных средств вы 
сталкивались? (%)

2019 2020 2021
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Отношение к отечественным и зарубежным 
препаратам

56

26

18

45

5

50

75

5

20

Импортные Отечественные Затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, какие препараты лучше: импортные или отечественные? 
(%)

2019 2020 2021
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Портрет респондентов льготной категории

81

0

19

61

0

39

86

0

14

Инвалиды Ветераны боевых действий Другое

К какой льготной категории Вы относитесь? (%)

2019 2020 2021
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Информированность респондентов

40

44

16

39 39

22

29

57

14

Хорошо осведомлен Плохо осведомлен Затрудняюсь 
ответить

Как бы Вы могли оценить свою 
осведомленность о системе обеспечении 

лекарствами льготных категорий граждан? (%)

2019 2020 2021

28

33

6

22

12

50

1

16

23

43

9

25

От друзей, 
знакомых

Из СМИ, 
интернета

От фармацевтов От врачей

Укажите основной источник информации о системе 
обеспечения лекарствами льготных категорий 

граждан? (%)

2019 2020 2021
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Предпочтения формы получения льгот

27

54

19

28

50

22

14

57

29

Да Нет Затрудняюсь 
ответить

На сегодняшний день Вы бы хотели 
изменить форму получения льгот? (%)

2019 2020 2021

84

5

11

83

6

11

86

11

3

Не менял форму получения льгот

Переходил с денежной компенсации 
на льготное обеспечение лекарствами

Переходил с льготного обеспечения 
лекарств на денежную компенсацию

Приходилось ли Вам за весь период, что у Вас есть 
право на социальные льготы, менять форму получения 

льгот? (%)

2021 2020 2019
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Преимущества и недостатки льготного 
обеспечения

4

1

18

68

6

0

25

63

0

0

43

57

Доступность аптеки

Скорость обслуживания

Льготы на отдых, проезд, ЖКХ, 
лекарства

Получаю рецептурные/ дорогие 
лекарства

Какие основные преимущества льготного 
обеспечения лекарственных средств Вы можете 

назвать? (%)

2021 2020 2019

29

12

9

19

21

44

17

11

11

11

29

7

14

57

0

Дают заменяющие препараты, выписывают 
дешевые

Приходится покупать самостоятельно

Небольшой список льготных лекарств

Нужно постоянно ходить к врачу за 
рецептом

В аптеке нет лекарств

Какие основные недостатки льготного обеспечения 
лекарственных средств Вы можете назвать? (%)

2021 2020 2019
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Оценка работы аптек и врачей, участвующих в 
льготном обеспечении

41

27

3233

44

22

35

29

36

Плохо Хорошо Затрудняюсь ответить

Оцените работу аптек, участвующих в программе 
обеспечения льготными лекарствами, %

2019 2020 2021

59

31

10

39

44

1718

71

11

Плохо Хорошо Затрудняюсь ответить

Оцените работу врачей, отвечающих за выдачу 
рецептов на бесплатные лекарства, %

2019 2020 2021
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Ключевые проблемы при получении льготных 
препаратов

40

42

34

47

20

30

53

22

22

22

44

6

39

56

31

25

15

29

3

23

57

Врач отказывает Вам в выписке конкретного 
лекарственного препарата

Врач выписывает Вам аналогичный препарат, а не тот, к 
которому вы привыкли

Аптека долго обеспечивает нужным препаратом и 
приходится приобретать самостоятельно

Выписанный препарат отсутствует в аптеке

Аптека отказывается взять рецепт на обеспечение

В аптеке говорят, что нужного лекарства в наличии нет, 
хотя за день оно есть

Вы тратите много времени на ожидание очереди к врачу 
для выписки льготного рецепта

Оцените как часто при получении льготного лекарства Вам приходится 
сталкиваться со следующими ситуациями, %

2021 2020 2019
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Преимущества и недостатки денежной 
компенсации

30

29

18

27

27

27

39

28

33

Расширенный ассортимент 
лекарств

Не нужно постоянно ходить к 
врачу за рецептом

Могу купить в любое время

Какие основные преимущества денежной 
компенсации Вы можете назвать? (%)

2021 2020 2019

95

5

94

6

100

0

Дают мало денег, не хватает на лекарство Другое

Какие основные недостатки денежной компенсации Вы 
можете назвать? (%)

2019 2020 2021
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Необходимость изменений системы льготного 
обеспечения

89

2

9

83

11
6

86

2

12

Да Нет Затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, требуется ли внести 
изменения в существующую сегодня систему 

лекарственного обеспечения льготной 
категории граждан? (%)

2019 2020 2021

20

7

33

0

8

15

34

18

18

29

37

17

Наличие лекарств в аптеках

Расширение списка препаратов

Выписывать дорогие препараты, импортные

Уменьшение очередей за рецептами

В каких направлениях должны произойти изменения в первую 
очередь? (%)

2021 2020 2019
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Возможность доплаты за лекарственные 
средства

31

50

19

50

44

6

57

29

14

Допускаю Не допускаю Затрудняюсь 
ответить

Допускаете ли Вы возможность 
производить частичную доплату в рамках 
льготного лекарственного обеспечения? 

(%)

2019 2020 2021

21

12

10

46

23

39

0

33

20

29

8

43

До 500 руб

500-1000 руб

Более 1000 руб

Не готов доплачивать

Какую сумму в среднем Вы готовы доплатить за лекарственный 
препарат, выписанный Вам в рамках льготного лекарственного 

обеспечения? (%)

2021 2020 2019




